责编/林威 美编/建隆 校对/德峰



编前: 劳动关系与劳务关系, 虽仅一字之 差,但法律保障、责任划分却有不小差别。

劳务关系属于非正式的灵活用工形式,适合 短期、临时性或非核心业务的用工需求,主要应 用于家政行业、退休再就业、维修搬运等业务领 域。也有一些领域为降低人力成本,采用劳务关 系,如骑手、网约车司机等新就业形态

在劳务关系中,提供劳务一方获得的劳动保 障较弱,其因劳务受到损害的,应由谁对其进行 赔偿?又要如何分担过错责任?



养老院内滑倒 护工胸椎摔骨折

北京某养老中心与牛大姐(化名)签 订劳务协议,约定牛大姐在该养老中心 的医护部担任护士。

2021年7月16日,牛大姐在工作过 程中,因上一个护理师刚给同屋其他老 人洗完澡,没有及时清理卫生间地面积 水,牛大姐进入卫生间时不慎仰面滑倒 受伤。经送医治疗,诊断为左腕骨挫伤、 胸椎12椎骨骨折。

倒

胸

椎

骑

配

送

意外

伤

哎呀

地太滑了

牛大姐诉至法院,要求养老中心赔 付其医疗费、误工费、护理费、营养费、残 疾赔偿金、住院伙食补助费、精神损害抚 慰金、鉴定费等共计23万余元。诉讼中 经法院组织鉴定,牛大姐因本案事故遭 受的人身伤害构成十级伤残。

养老中心辩称, 牛大姐摔伤后, 养老 中心人员积极救治,并垫付了部分医疗 费。认可牛大姐是在劳务协议履行期间 摔伤的,但其在劳务过程中没有尽到谨 慎义务,应当承担相应损失责任。



养老中心赔付19万

最终,法院判决养老中心赔付19万 余元。养老中心提出上诉,二审法院维 持原判。

在劳务关系中,接受劳务一方对提 供劳务一方的人身财产安全,负有合理 的注意义务。本案中,养老机构应为其 工作人员提供安全的工作环境和设施设

养老机构中老年人较多,经营者更 应加强相应的安全保障措施。劳动者也 有相应的注意义务,在工作交接与配合 时应核对工作内容、熟悉工作环境,注意 环境的安全性,及时消除不安全因素。 本案中,养老中心未及时安排工作人员 清理地面,导致地面湿滑,使得牛大姐受 伤,存在疏于管理的较大过错责任,牛大 姐本人在进入卫生间这一特定领域时, 未注意工作环境,亦负有一定责任。



我司员エ 赔偿我 **3** 案例 2 滑

拆吊顶摔落受伤 雇主七成责难逃

老周(化名)经老乡介 绍,在北京某单位办公楼 的装修工程中从事拆除 工作,双方未签订任何 书面合同。

老周在拆除吊顶 时,使用简易楼梯,未佩 戴任何安全设备,从楼梯 上坠落导致足跟受伤。 工地现场管理人员陈东 (化名)将其送医,诊断为足 跟粉碎性骨折,陈东仅垫付包 扎费用后拒绝支付后续治疗费用, 老周自行放弃手术。截至受伤时,老周 未收到任何劳务费。

老周将陈东及陈东担任法定代表人的公 司诉至法院,要求赔偿医疗费、护理费、营养 费、误工费、伤残赔偿金、精神损害抚慰金、鉴 定费共计32万余元。

诉讼过程中,陈东辩称,其与老周无任何 法律关系,其他被告单位亦否认与老周存在劳 动或劳务关系。

说法

劳务关系双方 对人身安全均负有注意义务

法院审理认为,根据相关证据,显示老周 受陈东安排进行拆除工作,属个人雇佣的法律 关系,认定老周与陈东构成劳务合同关系。法 院根据查明事实及原因力大小认定周某承担 30%责任,陈东承担70%责任。最终,法院判决 陈东向老周赔付各项损失共计10万余元。

建筑行业属于具有一定危险性的行业,在 诸如高空作业、接触有毒物质等具有危险性的 工作中,劳务关系双方对于劳动者的人身安全 均负有一定的注意义务。

接受劳务一方,应在工作前向提供劳务-方说明工作的危险来源,提供预防危险的安全 设施设备、进行安全培训。

> 提供劳务一方,结合生活经验,对 工作内容的危险性亦具有一定可预见 性,对自身安全亦负有注意义务。本案 中,陈东作为高空拆除工作的雇佣方, 未对老周尽到安全保障义务负有70% 的责任,但是老周作为完全民事行为能 力人,从事具有危险性的工作,未对己 方安全尽到注意义务,亦负有一定的过 错责任

案例 3

骑手配送摔伤 职业伤害有保障

北京的夏涛(化名)是某外卖平台配送员, 注册时与平台公司签订《众包平台服务协议》, 平台公司为夏涛投保了骑手保障组合产品保 险。根据要求,夏涛与技术公司签署《网约配 送员协议》,约定由技术公司对夏涛发放工资, 并对其进行管理。

2022年9月,夏涛在配送路途中意外摔 伤,送医后诊断为头外伤、胸部闭合性外伤、颌 面部外伤、胸椎骨折,构成九级伤残。经平台 向有关人力部门申请,夏涛构成职业伤害。

夏涛将技术公司诉至法院,要求赔付其伤 残赔偿金、精神抚慰金、误工费、护理费、营养 费、鉴定费共计40万余元。

技术公司认可夏涛由其雇佣从事外卖配 送工作。平台公司是某外卖平台的运营主体, 技术公司与平台公司签订合作协议,技术公司

承包了该平台所有骑 手的配送业务。 胸椎骨折

说法

头外伤

颌面部

外伤

保障新就业形态劳动者基本权益

经法院核实,北京市人社局针对新就业形态就业人员 给予政策保障,在劳动期间受伤,平台企业可申请职业伤 害。夏涛经平台公司申报被确认为职业伤害,获得一次性 伤残补助金、医疗费7万余元。夏涛系自己摔伤,无第三人 因素,自己对摔伤负有一定责任,故经法院组织调解,双方 一致同意技术公司向夏涛赔付20万元。

当前新就业形态伴随着互联网技术应用和数字经济发 展而出现,如网约配送员、网约车驾驶员等。虽然新就业形 态有劳动关系灵活、工作方式弹性、创业机会互联等特点, 但提供劳务一方也面临着收入不稳定、工作强度大、劳动保 障不到位等诸多风险

为加强对新就业形态劳动者基本权益的保障,国务院 出台《扩大新就业形态人员职业伤害保障试点的通知》,各 地出台相应劳动保障制度,保障新就业形态劳动者在工作 时间、休假时间、工伤认定、劳动争议等方面的权益,扩大职 业伤害保障试点范围。受害人经认定为职业伤害,可获得 的赔偿范围包括医疗费用和康复费用、伤残或死亡待遇

法官建议

缔结劳务关系时 留存相关记录好维权

劳动关系与劳务关系是两种常见的用工形式,虽只有 一字之差,但在法律性质、权利义务和适用规则等方面存在 显著差异。

法律规定,提供劳务一方和接受劳务一方,对于人身财 产安全均具有合理的注意义务:用工方要提供安全环境、装 备和培训,从业者要留意风险、遵守规范

法官建议,在缔结劳务关系时,双方应提高法律风险意 识和证据保留意识,留存工作沟通记录、劳动成果交接记录 和资金支付记录,万一出事好维权。 (据北京青年报)

新闻 发行 便民 一号直拨

福州:0591-87095489 泉州:0595-22569013

厦门:0592-5057110